

本报讯（全媒体记者李耀文、董文涛）9月16日，省统计局、国家统计局江西调查总队联合发布1至8月全省经济运行数据。今年以来，我省全力以赴强产业、扩投资、促消费，主要经济指标实现稳定增长，全省经济保持平稳增长态势。

锚定新型工业化，我省坚持系统观念，高效统筹推动工业经济实现质

的有效提升和量的合理增长，工业成为全省经济发展中的最大亮点。1至8月，全省规模以上工业增加值同比增长8.0%，38个大类行业中24个行业增加值实现增长，增长面为63.2%。其中，汽车制造业、有色金属冶炼和压延加工业、计算机、通信和其他电子设备制造业同比分别增长21.7%、17.0%和13.7%。从产品看，新能源汽车、平

板电脑、服务机器人、光电子器件产品产量保持快速增长，同比分别增长87.1%、57.4%、34.6%和33.2%。

随着“两新”政策的深入实施，以旧换新相关政策增长较快，带动全省市场销售保持平稳向好态势。1至8月，全省社会消费品零售总额8215.8亿元，同比增长5.4%。消费品以旧换新政策效果继续显现，（下转第2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

数智赋能  
赣州数字化转型引领制造业高质量发展纪实  
红土新生

刘新权  
本报全媒体记者  
鄢朝晖

赣南，红土正涌“数转春潮”。机床的轰鸣声中交织着数据流的无声奔涌，智能制造已悄然“点火”，传统车间焕发出智造新声——

这里有3073家规上企业，总数稳居全省首位；2456家完成入企诊断，1701家规上企业实现数字化改造；1至7月，规上工业增加值同比增长8.8%，高于全国2.5个百分点……

老区不老，势头正好。赣州，正以数字化转型为钥，开启制造业高质量发展的新篇章。

#### 政策筑基 构建“四梁八柱”

数字化转型，是一场关乎未来战略抉择，更是一场需要巨大投入的艰难远征。企业“不愿转、不敢转、不会转”的三道坎如何破解？赣州的答案是：政府先行，政策引领。

赣州市委、市政府将制造业数字化转型作为“一把手”工程，科学规划、明确方向。2024年，赣州发布扶持政策34项，形成“市级每年定额支持、县级差异化配套、专班精准推进”的政策支持体系：

——一套政策体系，覆盖转型全生命周期。市级层面制定《赣州市进一步加快推进制造业数字化转型2025年工作方案》，明确提出“三个全覆盖”目标：力争实现对正常经营规上工业企业入企诊断、数字化改造和贯标评价全覆盖。同时，创新推出“赛马制”资金管理办法，采取“先预拨、后清算”模式鼓励企业实施改造。

——一批资金支持，破解企业转型难题。出台了关于金融支持制造业数字化转型实施方案，针对企业数字化转型专项融资需求，赣州银行等省内金融机构推出“赣银数贷”等金融产品。目前，该市已实现L3级以上规上企业对接走访全覆盖，获得数字化转型融资意向客户152户，意向融资金额11亿元。

——一个服务体系，提供全程专业指导。赣州逐步形成“数字化转型促进中心、数字化诊所、数字专员”三级服务体系，并创新推行“政府买单、专家出诊、一企一策”的诊断机制，对《江西省制造业数字化转型分级分类诊断服务参考手册》。目前，该市已面向诊断服务人员及市、县两级主管部门举办超20场次宣贯培训，覆盖2000余人次，推动2456家完成诊断报告，其中2418家通过监理审核。

“通过赛马比拼，让政策红利精准滴灌到最需要的地方，激励企业从‘要我转’变为‘我要转’。”赣州市工业和信息化局相关负责人介绍。（下转第2版）

## 尹弘会见深交所理事长沙雁一行

本报讯（全媒体记者魏星）9月16日，省委书记尹弘在南昌会见了深圳证券交易所党委书记、理事长沙雁一行。

省领导任珠峰、陈敏参加会议。

尹弘对深交所长期以来给予江西的支持帮助表示感谢。他说，近年来，江西深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，积极对接服务粤港澳大湾区建设，注重提升创新能力，完善多层次资本市场，着力推动科技创新和产业创新融合，加快构建现代化产业体系，发展质量效益持续向好。深交所是全国三大证券交易所之一，市场规模庞大、交易活跃。希望深交所充分发挥资本市

场枢纽作用，进一步深化双方务实合作，推介更多企业和产业资本来赣投资，帮助我省培育挖掘拟上市公司，支持江西企业拓宽直接融资渠道，助力上市公司高质量发展。江西将鼓励更多江西企业在深交所上市融资，促进双方相向奔赴、共赢发展。

沙雁表示，江西是一片红色沃土，也是创新发展热土，有着良好产业基础，充满生机活力。深交所将充分发挥粤港澳大湾区金融市场毗邻优势，积极提供资本市场多样化工具，持续深化与江西在支持产业发展、服务实体经济、培育上市企业等领域的深层次合作，为服务江西经济社会高质量发展作出更大贡献。

## 深入实施“人工智能+”行动 积极培育和发展新质生产力

叶建春主持省政府党组理论学习中心组集体学习

本报讯（全媒体记者张武明）9月16日，省长叶建春主持省政府党组理论学习中心组集体学习，围绕深入实施“人工智能+”行动、积极培育和发展新质生产力开展学习。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述，深刻把握新一代人工智能技术快速演进的新形势，按照党中央、国务院决策部署，加快推动人工智能与经济

社会各行业各领域广泛深度融合，为推动全省高质量发展提供有力支撑。

粤港澳大湾区数字经济研究院理事长、香港科技大学董会主席沈向洋应邀作了题为《大模型时代的创新与思考》的辅导报告。

叶建春指出，当前，人工智能正加速迭代演进，深刻改变着人类生产生活方式，重塑了全球产业格局。（下转第2版）

## 工业“脊梁”更加坚挺 ——我省深入实施工业强省战略综述

本报全媒体记者 陈晖

工业稳则经济稳，工业强则江西强。

今年前8个月，江西工业生产实现较快增长，全省规模以上工业增加值同比增长8.0%，规模以上装备制造业、高技术制造业增势良好，增加值同比分别增长12.1%、11.8%。

站在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇的时间节点，今年以来江西坚定不移深入实施工业强省战略，抓住一切有利时机、用好一切政策举措、挖掘一切潜力资源，以进一步全面深化改革为动力，深化落实制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划，积极培育新质生产力，全省推进新型工业化展现了新气象、迈上了新台阶。

#### 量质齐升 动能澎湃

9月3日，赣锋锂电（南昌）锂电池生产基地项目首

个建筑——倒班楼顺利封顶，较原计划提前2个月完成。

“按照规划，核心生产车间M2厂房将于今年12月实现封顶，计划2026年7月具备投产条件。”项目经理赵敏介绍，项目建成后，将形成年产10GWh新型锂离子电池、储能系统集成及日产40万支消费类锂电池的生产能力。这将进一步壮大和完善区域新能源产业链。

赣锋锂电（南昌）锂电池生产基地项目的火热建设，正是江西工业发展强劲势头的缩影。

看总量——前8个月，全省规模以上工业增加值同比增长8.0%。我省持续打好稳增长政策组合拳，用好“两新”加力扩围政策机遇，充分激发内需潜力，助推工业持续增长。

看项目——前8个月，工业投资同比增长8.5%，工业“压舱石”作用愈发凸显。兆驰股份有限公司总

投资120亿元的未来显示、AI智能终端及芯片等4个项目落户南昌高新区；总投资106亿元的九江石化年产150万吨芳烃及炼油配套改造项目全面开工建设；年初正式投产的景旺电子（赣州）信丰高多层PCB智能制造项目，产值有望突破10亿元……

看产业——电子信息、有色金属、装备制造产业快速增长，撑起“半边天”，航空、锂电、食品产业稳健前行；集群发展提质增效，集成化政策、梯次化培育、动态化管理、专业化治理的“组合拳”持续发力，新增2个国家先进制造业集群、3个国家中小企业特色产业集群，118个省级产业集群中有104个营业收入过百亿元，产业集群成为工业发展的主要载体。

我省工业高质量发展步伐铿锵，用“稳当当”的工业底盘，撑起了经济高质量发展的大梁。（下转第2版）

辉煌“十四五” “赣”出新精彩

“钱袋子”更鼓 民生保障更优

## 全省累计一般公共预算支出3.4万亿元

人均一般公共预算支出提高至17068元

本报讯（全媒体记者殷琪惠）9月16日，省政府新闻办、省财政厅共同召开“十四五”财政改革发展成效新闻发布会，介绍全省财政改革发展的生动实践和有关成效。

“与经济社会发展同步，我省财政实力日益壮大，为高质量发展提供了坚实支撑。”省财政厅党组书记、副厅长苏昌平在发布会上表示，五年来，我省坚持以政领财、以财辅政，扎实有效实施积极的财政政策，加快建立现代财税体制，推动各项举措接续用力，政策效能显著提升。

积极统筹资源稳增长。五年来，我省财政实力实现“两个增长、两个提质”。收入规模稳中有增，2021年至2024年，全省一般公共预算收入从2812亿元增长至3067亿元，年均增长5.2%，高于全国平均增速；财力保障持续增强，五年累计下达设区市、县（市、区）转移支付超1.5万亿元，总量比“十三五”期间增加超3000亿元，年均增长10.8%；资源统筹提质增效，五年来争取中央补助超1.7万亿

元，其中“两通”“两融”撬动社会资本超1万亿元，资源配置“组合效应”持续放大；设区市、县（市、区）发展稳中提质，累计安排12.5亿元激励设区市、县（市、区）培育新质生产力。

保持支出强度促发展。我省聚焦构建新发展格局，集中更多财力保障重大战略任务落地，全省一般公共预算支出累计达3.4万亿元，年度支出总量前移至全国第13位。五年来，全省科技支出累计达1124.9亿元，2024年占一般公共预算支出的比例排名前移至全国第9位；统筹147.6亿元一体推进消费品以旧换新扩围提质、商贸消费

环境改善，有潜能的消费不断释放；绿色转型聚合力，全省节能环保支出累计达1121.4亿元，年均增长3.9%。

坚持民生为大增福祉。全省民生领域支出达2.7万亿元，支出占比一直保持在80%左右，其中用于就业、教育、社保、医疗的支出占比超50%，人均一般公共预算支出由“十三五”末期的14533元提高至17068元，基本养老、基本医疗、社会救助、优抚等标准逐步提高，重点群体就业、各学段教育经费等保障有力，全省基本公共服务均等化水平显著提升。

## 生财有道 聚财有方 用财有效

——我省财政积极有为推动经济质效提升

（见第2版）



9月9日，萍乡市湘东区老关镇，列车飞驰而过，与蓝天、白云、稻田和村庄构成一幅生动的乡村画卷。

本报全媒体记者 张翰林 摄

#### 赛事引流 盛会吸睛

今日导读

见第5版

赣江进行时

人人参与 人人尽兴

见第6版

## 我省举行2025年下半年入伍新兵欢送仪式 叶建春出席仪式

本报讯（全媒体记者张武明）赣鄱儿郎多壮志，投身军营报家国。9月16日，2025年下半年江西省入伍新兵欢送仪式在南昌市八一大广场举行。省长、省国动委主任叶建春出席仪式并下达出征令，军

地领导任珠峰、黄文辉、梅军出席。身着戎装、肩披绶带、胸戴红花，光荣入伍的新兵在八一大南昌起义纪念塔下列队齐整，精神抖擞，士气高昂。他们带着从军报国的志向，（下转第2版）

■ 本版责任编辑 张海光 兰春玉